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Kniha je sborníkem osmi odborných článků, které jsou zhruba dvacet stran dlou-
hé a zabývají se především hudební tradicí a kolektivní pamětí romské menšiny, 
s výjimkou šestého a sedmého článku, v nichž se autoři věnují menšině židovské 
a kniha tak čtenáři nabízí možnost srovnání vnímání hudby a kolektivní paměti 
v těchto dvou etnických skupinách.

V úvodním článku Introduction: Music – Memory – Minorities: Between Ar-
chive and Activism editorky vysvětlují, proč zvolily pro svůj výzkum právě ži-
dovskou a romskou menšinu a objasňují strukturu knihy a její smysl a vysvětlují, 
jak práce zkoumá hudbu jako průsečík identity a kolektivní paměti menšinových 
národnostních skupin, především proto, že autorky nahlíží na hudbu jako jednu 
ze základních os formování skupinové identity.

Druhý článek The Gypsy Musicians of Romania: The Past and the Timeless 
Universe that Takes Its Place. Essay se věnuje vnímání času a minulosti u ru-
munské romské komunity. Je v něm popsáno, jak je koncept minulosti v této ko-
munitě blízce spjatý s nejbližší rodinou jedince, především s otci a dědečky, dále 
zpravidla „paměť“ nesahá. Jako příklad autorka uvádí podrobný výklad techniky 
romského houslisty z první poloviny 19. století v protikladu se skutečností, že 
v roce 2000 už si nikdo z dotazovaných nijak nevzpomínal na deportace Romů 
z let 1942-1943. Výzkum ukazuje, že minulost v paměti Romů je spojena s jejich 
hudební tradicí a kulturním vnímáním smrti příbuzných.

Následující článek Presence and Absence of Minorities in Folk Music Re-
search Projects in the 20th‑Century Czech Lands se zabývá lidovou hudbou 
a  její katalogizací v Česku ve dvacátém století. Popisuje sběratelské projekty 
v  průběhu století a  proces vzniku Etnologického ústavu AV ČR. Autor zdů-
razňuje souvislost mezi lidovou hudbou a národní identitou a také skutečnost,  
 1 Tato recenze je výstupem studenta předmětu Orální historie v praxi, Katedra historie, FPE ZČU 
v Plzni. 2024.
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že v dobách první republiky i později za totality se nevěnovala pozornost hudbě 
národnostních menšin (Němci, Maďaři, Romové ad.). V  závěru článku autor 
kritizuje kodifikaci kultury, protože tento proces nutně musí kulturu filtrovat 
a přizpůsobovat a slouží účelům příslušných institucí.

Čtvrtý článek Archival Collections of „Private“ Field Recordings and Ro-
mani Cultural Memory se důkladněji věnuje archivům a paměťovým institucím 
a jejich vztahu ke komunitám, jejichž materiál schraňují. Zabývá se problema-
tikou archivů vůbec (nikdy nemůžou být kompletní), ale také tím, jak hudbu 
archivovat, také popisuje skutečnost, že většina archivované romské hudby ne-
vychází z institucionálních výzkumných projektů, ale ze soukromých snah ba-
datelů. V závěru autorka popisuje vztah mezi identitární politikou Romů a jejich 
hudební tradicí.

V pátém článku How Can We Put Musical Remembering on Display? The 
Participation of Musical Culture Stakeholders in the Exhibition Project „La-
vutara – Travels of Romani Musicians and Their Songs“ of the Museum of Ro-
mani Culture in Brno je čtenář seznámen s výzkumným projektem a výstavou 
o romské hudbě v Muzeu romské kultury v Brně, který měl za cíl přiblížit ná-
vštěvníkovi romskou hudbu skrze možnost poslechu několika autentických na-
hrávek z koncertů, ale i svateb a oslav. Autor se dále věnuje cílům této výstavy 
a  jejímu společenskému kontextu v  ČR, také v  logické návaznosti na minulý 
článek je i zde zmíněna problematika ukládání hudby v paměťových institucích, 
avšak namísto archivů se zde autor logicky zabývá muzei.

V  dalším článku A  Present‑Past Dialogue: Re‑encountering Robert La-
chmann’s „Oriental Music“ Project in Present‑day Israel‑Palestine autorka ro-
zebírá výzkumný projekt Roberta Lachmanna určený pro radiové vysílání z 30. 
let „Oriental music“ v  kontextu dokumentárního filmu Jumany Manny, která 
autorku oslovila s  žádostí o  konzultaci Lachmannovy práce. Článek popisuje 
jak samotný výzkum, tak také problémy, se kterými se Robert Lachmann potý-
kal, především skutečnost, že se zabýval zároveň židovskou i arabskou hudbou 
v Palestině, čímž si ani v jedné komunitě nenašel mnoho příznivců, jeho odpor 
ke kodifikaci arabské hudby podle západního vzoru a také těžkosti, jež s financo-
váním výzkumu měl. V závěru článku autorka pozitivně hodnotí výše zmíněný 
dokumentární film.

Sedmý článek Musical Remembering with the „Old Lady“: Cultural bio-
graphy of the Organ in Prague’s Jeruzalémská synagogue with a Focus on Its 
Present‑day Revival vysvětluje raritu varhan v židovské hudební tradici a popi-
suje zvyklosti pražských synagog v porovnání s Jeruzalémskou synagogou. Dále 
článek pojednává o spojitosti mezi hudební tradicí a kolektivní pamětí a význa-
mu hudebních nástrojů, jakožto symbolů kulturního významu a tvůrců paměti. 
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V článku je popsán proces tvorby biografie neživé věci a autorka se věnuje také 
poválečnému vývoji v Jeruzalémské synagoze, především její restauraci v roce 
2012 a současnému objevu předválečné hudby. Dále se autorka věnuje varhaníku 
Václavu Peterovi, jeho přístupu k varhanám a jejich místu v ortodoxním židov-
ském životě. V závěru článku je shrnuta biografie varhan.

Poslední článek Romani Musical Remembering je věnován vnímání holo-
kaustu u romské menšiny a přibližuje čtenáři koncept „musical remembrance“ 
v romské kolektivní paměti. Dále autorka popisuje několik vzpomínkových akcí 
týkajících se romského holokaustu, v nichž právě hudba a drama hrály výsad-
ní roli, např. Leperiben nebo Requiem for Auschwitz. V závěru článku autorka 
zdůrazňuje význam hudby pro romskou identitu, ale také pro kolektivní paměť 
a reflektuje i vyrovnání Čechů s romským holokaustem.

Kniha je dobrým náhledem do kulturního života romské menšiny, ale také 
jejich poměrně odlišného vnímání minulosti a paměti jako takové. Pokrývá jak 
romskou menšinu u nás v České republice, tak ale také na Slovensku a ve Vý-
chodní Evropě, a dává tak čtenáři příležitost se seznámit i s rozdíly mezi těmito 
skupinami. Články na sebe logicky a obsahově navazují a kniha se tak dá po-
měrně dobře číst jako jeden koherentní celek. Za opravdu zajímavé považuji 
možnost porovnání odlišností v hudební tradici a vzpomínání na holokaust a pro-
žívání této paměti mezi Židy a Romy. Jedním z největších přínosů této práce je 
dle mého názoru skutečnost, že veškerá témata, jež se ve článcích vyskytují, 
jsou zároveň uvedena do příslušného a  rozsáhlého teoretického i  historicko
‑společenského kontextu, takže i čtenáři, jenž se s nimi setkává poprvé, autoři 
poskytují možnost pochopit tato témata v celé své komplexnosti a se všemi spe-
cifiky a nuancemi, které se jich týkají.


